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【考点一 电荷 三种起电方式】
1．（23-24高一上·山东聊城·开学考试）甲、乙、丙三个轻质小球用绝缘细线悬挂，相互作用情况如图所示。如果丙带正电，则甲（    ）
[image: @@@1c2a62cf-1e7d-40ab-a39d-f62750a706d7]
A．一定带正电	B．一定带负电	C．一定不带电	D．可能带正电
【答案】B
【详解】由图知，甲球与乙球靠近时相互排斥，所以甲球和乙球一定带同种电荷，甲可能带负电荷，也可能带正电荷，乙球和丙球相互吸引，丙带正电，则乙带负电，甲带负电。
故选B。
2.（23-24高二上·陕西西安·阶段练习）静电现象在自然界中普遍存在，我国早在西汉末年己有对静电现象的记载，《春秋纬·考异邮》中有“玳瑁吸”之说，但下列不属于静电现象的是（　　）
A．梳过头发的塑料梳子吸起纸屑
B．带电小球移至不带电金属附近，两者相互吸引
C．通电导线在靠近指南针时指南针有时会发生偏转
D．从干燥的地毯上走过，手碰到金属把手时有被电击的感觉
【答案】C
【详解】A．梳过头发的塑料梳子吸起纸屑，属于静电现象，选项A不符合题意；
B．带电小球移至不带电金属附近，两者相互吸引，属于静电现象，选项B不符合题意；
C．通电导线在靠近指南针时指南针有时会发生偏转，属于磁现象，不属于静电现象，选项C符合题意；
D．从干燥的地毯上走过，手碰到金属把手时有被电击的感觉，属于静电现象，选项D不符合题意。
故选C。
3．（23-24高二上·广西·期末）《博物志》云：“今人梳头、脱着衣时，有随梳、解结有光者，也有咤声。”这种现象产生的原因是（    ）
A．摩擦起电
B．感应起电
C．接触起电
D．摩擦导致正电荷从一个物体转移到了另一个物体
【答案】A
【详解】产生这种现象的原因是摩擦起电，摩擦起电的实质是电子由一个物体转移到另一个物体。
故选A。
4．（2024·江苏泰州·一模）我国东汉学者王充早在公元一世纪就有关于静电现象的描述——“顿牟掇芥”，即摩擦过的玳瑁能够吸引芥菜子之类的轻小物体。下列现象与“顿牟掇芥”作用原理相同的是（　　）
A．秋冬季节用手指触摸金属时手指常感受到刺痛
B．空气中的飞絮很容易附在行进中的汽车挡风玻璃上
C．梳完头发后，部分头发反而根根竖立起来
D．摩擦过的琥珀靠近验电器，验电器的金属箔片张开
【答案】B
【详解】“顿牟掇芥”的原理是带电体有吸引轻小物体的性质。
A．秋冬季节用手指触摸金属时手指常感受到刺痛，是静电感应现象。故A错误；
B．空气中的飞絮很容易附在行进中的汽车挡风玻璃上，是因为挡风玻璃与空气摩擦成为带电体，可以吸引轻小物体的缘故。故B正确；
C．梳完头发后，部分头发反而根根竖立起来，是因为梳子与头发摩擦使部分头发带上同种电荷相互排斥造成的。故C错误；
D．摩擦过的琥珀，成为带电体，靠近验电器时，由于静电感应，验电器的金属箔片张开。故D错误。
故选B。
5．（23-24高二上·新疆吐鲁番·期中）如图所示，不带电的金属导体A和B放在绝缘支柱上并相互接触，带正电的小球C靠近A，以下说法中正确的是（　　）
[image: @@@3cc1e537-2cf1-4049-95b9-cfe671abbf47]
A．A、B带等量同种电荷
B．B带负电，A带正电
C．若先将A、B分开，再把C移走，A带负电，B带正电
D．若先将C移走，再把A、B分开，B带正电，A带负电
【答案】C
【详解】ABC．带正电的小球C靠近A端，由于感应起电，等量异种电荷，A端带负电，B端带正电，将A、B分开，再移走C，则A整体带负电，B整体带正电，故AB错误，C正确；
D．将C移走，A、B上的电荷又马上中和，不再带电，再把A、B分开，A、B都不带电，故D错误。
故选C。
6．（23-24高二上·广东·期末）绝缘泡沫板上安装有一绝缘支架，支架一端通过丝线悬吊着一个金属球。现通过接触使金属球带上一定量的负电，然后在小球下方（带上绝缘手套）不断叠放原本不带电的金属硬币，硬币始终未和小球接触，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@8e518597-284d-40fd-9f51-69f8e9bcecbf]
A．丝线上的拉力保持不变
B．丝线上的拉力会不断减小
C．最上方的硬币会带正电
D．用不带绝缘手套的手触摸硬币，上方硬币所带电荷会消失
【答案】C
【详解】ABC．根据感应起电原理可知，最上方的硬币会带正电，硬币与小球相互吸引，丝线拉力变大，故AB错误，C正确；
D．用不带绝缘手套的手触摸硬币，最上方硬币的始终带正电，故D错误。
故选C。




7．（23-24高二上·天津滨海新·期末）如图所示，将带正电的导体球C靠近不带电的导体。若沿虚线1将导体分成A、B两部分，这两部分所带电荷量大小分别为、；若沿虚线2将导体分成两部分，这两部分所带电荷量大小分别为、。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@9cb84c1d-a243-4552-8c52-f5c35cc6e3d1]


A．，A部分带正电	B．，A部分带负电


C．，A部分带正电	D．，A部分带负电
【答案】C
【详解】AB．在导体球C靠近导体前，左侧导体不带电，当导体球C靠近不带电的导体时，发生了感应起电，左侧导体中的电子发生了转移，但是导体整体仍然呈现电中性，则有


故AB错误；
CD．根据上述可知导体整体仍然呈现电中性，则有


由于导体球C带正电，当导体球C靠近导体时，左侧的导体中的自由电子在导体球C正电的引力作用下向B端聚集，B端得电子带负电，A端失电子带正电，故C正确，D错误。
故选C。
8．（22-23高二上·广东深圳·期中）下列三幅图反映了三种起电的方式，下列说法正确的是（　　）
[image: @@@39b429c7-d9c3-4ce7-9264-7efe3658846e]
A．甲图是橡胶棒与毛皮摩擦后，把正电荷传给了毛皮，使橡胶棒带上了负电
B．乙图无论小球D带正电还是负电，与A接触时都把电荷传给C、C，使箔片张开
C．丙图中先把靠近的带电小球C移开，再分开A、B，则A、B带上了等量异种电荷
D．三种起电方式的实质都是电子的转移
【答案】D
【详解】A．橡胶棒与毛皮摩擦后，橡胶棒带负电，是因为电子从毛皮转移到橡胶棒，A错误；
B．小球D带正电时，电子从A与箔片转移到小球D，使箔片带正电。小球D带负电时，电子从小球D转移到箔片带负电。两种情况均使箔片带同种电荷相斥，使箔片张开，B错误；
C．小球C感应A、B，发生静电感应现象，A、B带上等量异种电荷。移开小球C后，静电感应消失，分开后A、B均不带电，C错误；
D．三种起电方式的本质都是电子的转移。不带电的物体因失去电子显正电性，得到电子显负电性，电子在转移的过程中，电荷的总量保持不变，D正确。
故选D。
【考点二 电荷守恒定律】
9．（23-24高一下·浙江衢州·期末）将塑料带一端打结，另一端撕开多条，用毛巾反复摩擦塑料带；用毛巾多次摩擦PVC管，将塑料带往上抛，PVC管放在塑料带下方，可观察到塑料带化身为“章鱼”在空中漂浮。则（    ）
[image: @@@8541b84d-1b52-4e3b-a4ba-06cb4e141b12]
A．毛巾与塑料带带同种电荷
B．PVC管与塑料带带同种电荷
C．毛巾与塑料带摩擦时产生了电荷
D．塑料带会张开是因为受到了PVC管对它的吸引力
【答案】B
【详解】AC．毛巾与塑料带摩擦时并没有产生电荷，而是电子从一个物体转移到另一个物体上，毛巾与塑料带带异种电荷，故AC错误；
B．用毛巾摩擦后，PVC管与塑料带带同种电荷，两者间相互排斥，从而使塑料带化身为“章鱼”在空中漂浮，故B正确；
D．塑料带会张开是因为带上同种电荷相互排斥，向四周散开，故D错误。
故选B。
10．（23-24高一下·浙江宁波·期末）如图所示，被绝缘杆支撑的导体A带正电，当带负电的导体B靠近A时，A带的（　　）
[image: @@@9352d413-649a-46d3-b5bb-5a1a09a52367]
A．正电荷减少	B．负电荷减少	C．电荷数不变	D．正、负电荷均增加
【答案】C
【详解】根据电荷守恒定律，与外界没有电荷交换的情况下，一个系统所带的电量总是守恒的，A是一个孤立的系统，跟外界没有电荷交换，电荷数保持不变。
故选C。
11．（23-24高二上·河南南阳·阶段练习）将呈电中性的物体A和带有正电荷的物体B接触后，物体A中的质子数（　　）
A．增加	B．减少
C．不变	D．先增加后减少
【答案】C
【详解】物体接触带电时，电子发生转移，导致相互接触的物体之间电荷不平衡，从而带电，而并非质子数目的变化，质子数目在接触过程中是不变的。
故选C。


12．（23-24高二上·山西·阶段练习）已知电子的电荷量为，A、B两个完全相同的金属小球分别带有电荷量为，让两个小球接触，在接触过程中（　　）




A．球B向球转移了个电子	B．球B向球转移了个电子




C．球向球B转移了个电子	D．球向球B转移了个电子
【答案】B
【详解】两小球接触过程中，电量先中和，后平分，接触后小球的带电量为



可知球B向球转移的电子数量为

个
故选B。

13．（多选）（23-24高二上·新疆·期中）甲、乙、丙三个完全相同的物体原来都不带电，今使甲、乙两个物体相互摩擦后，将乙物体再与丙物体接触，最后，甲物体所带的电荷量为，对于乙、丙两个物体最后的带电情况，下列说法正确的是（    ）


A．乙物体带有电荷量为的正电荷	B．乙物体带有电荷量为的负电荷


C．丙物体带有电荷量为的负电荷	D．丙物体带有电荷量为的负电荷
【答案】BD



【详解】甲、乙、丙三个物体原来都不带电，甲、乙两个物体相互摩擦导致甲物体失去电子而带的正电荷，乙物体得到电子而带的负电荷；乙物体与不带电的丙物体相接触，从而使一部分负电荷转移到丙物体上，由于乙、丙两物体完全相同，故可知乙、丙两物体带等量负电荷，由电荷守恒定律可知乙、丙两物体最终所带的电荷量均为。
故选BD。
[image: ]
[bookmark: _GoBack]原来不带电的物体，相互摩擦必然会带上等量异种电荷。相互接触的物体会带同种电荷，如果是相同的物体，接触后带的电荷量会相等；不管何种情况，接触后电荷量的代数和与接触前的代数和相等。
14．（23-24高一下·江苏扬州·期末）如图所示，真空中有两个完全相同的金属球A和B，A球电荷量为+Q，B球不带电，电子电荷量为e，将B球向左移动与A球接触后再分开。下列说法正确的是（　　）
[image: @@@907dab9e9ae045f5bb372a7c64094cdd]
A．接触前B球左侧感应出正电荷	B．分开后两球带等量异种电荷

C．接触过程中A球失去电子	D．接触过程中有个电子发生转移
【答案】D
【详解】A．由于静电感应，接触前B球左侧感应出负电荷，故A错误；
B．完全相同的带电小球接触时，若是同种电荷则将总电量平分，若是异种电荷则先中和然后将剩余电量平分，所以分开后两球带等量同种电荷，故B错误；

CD．两球接触后再分开，B球上电子转移到A球上，最终两球电荷相同，电荷量都为，则转移电子数为


故C错误，D正确。
故选D。
【考点三 元电荷的理解与应用】

15．（23-24高一下·浙江宁波·期末）已知一个电子所带电量，现高二有位同学发现某本资料书上有个数值很模糊，根据你所学知识，推断该数值不可能是下列哪一个？（　　）




A．	B．	C．	D．
【答案】B

【详解】元电荷电量为，物体所带电荷量为元电荷电量的整数倍，故B的数值不可能。
故选B。
16．（23-24高二上·内蒙古通辽·期末）关于元电荷说法正确的是（　　）
A．很小的电荷量就是元电荷
B．元电荷实质上是指电子和质子本身
C．元电荷就是体积很小的电荷
D．带电体的电荷量一定是元电荷的整数倍
【答案】D
【详解】A．元电荷是最小的电荷量，因此很小的电荷量不是元电荷，A错误；
B．电子和质子所带的电荷量的绝对等于元电荷，而不是元电荷，B错误；
C．元电荷是最小的电荷量，而不是一个物理模型，因此元电荷不是体积很小的电荷，Ｃ错误； 
D．所有带电体的电荷量或者等于元电荷，或者是元电荷的整数倍，D正确。
故选D。
[image: ]
1．（23-24高一下·安徽合肥·期中）从18世纪起，人们开始经常使用一种叫作验电器的简单装置来检测物体是否带电（如图所示）。玻璃瓶内有两片金属箔，用金属丝挂在一根导体棒的下端，棒的上端穿过绝缘的瓶塞从瓶口伸出。当一带正电的物体靠近导体棒的上端时，金属箔片（　　）
[image: @@@91b96f2d-59cd-4dd4-87e8-653157d4b3e1]
A．不带电	B．带正电
C．带负电	D．无法确定
【答案】B
【详解】当一带正电的物体靠近导体棒的上端时，导体棒上端感应出负电荷，金属箔片感应出正电荷。
故选B。
2．（23-24高二上·安徽合肥·期中）如图所示，摩擦过的琥珀靠近桌面上的碎纸屑时，发现纸屑飞起来与琥珀接触后又快速地离开，关于这个现象，下列说法正确的（　　）
[image: @@@fc0607e8-92fb-40aa-b560-0ecd9abc143f]
A．摩擦过的琥珀不带电
B．碎纸屑原来带正电
C．纸屑飞起来是万有引力的结果
D．纸屑与琥珀接触后又快速地离开是因为纸屑带上琥珀同种电荷
【答案】D
【详解】摩擦过的琥珀带了电荷，从而会吸引轻小物体，当纸屑被吸到琥珀上时，电荷会发生转移，从而使原来不带电的纸屑也带上了同种电荷，由于同种电荷互相排斥而快速地离开。
故选D。
3．（23-24高一上·湖南怀化·开学考试）核酸检测采样时使用的“采样拭子”，其顶端是如图所示的植绒拭子，安全、无毒。有一种植绒方式是：植绒机产生数万伏的高压静电，通过电子转移让喷头中的绒毛带上负电荷，然后在被植绒物体表面喷涂上胶粘剂，移动喷头靠近被植绒物体，绒毛在高压静电作用下从喷头中飞升到被植绒物体表面，呈垂直状植在涂有胶粘剂的物体表面。上述植绒过程中蕴含了许多科学知识，下列描述不合理的是（　　）
[image: @@@3a923ab4ba0d4ff090fbed3f4897987f]
A．喷头中的绒毛带上负电荷，是由于绒毛得到了电子
B．以移动的喷头为参照物，被植绒物体是运动的
C．绒毛能在高压静电作用下运动，是由于能量可以创生
D．绒毛从喷头中飞升到被植绒物体表面后，采样拭子之间存在斥力
【答案】C
【详解】A．喷头中的绒毛带上负电荷，是由于绒毛得到了电子，合理，但不符合题意，故A错误；
B．以移动的喷头为参照物，被植绒物体与喷头的位置产生了变化，被植绒物体相对喷头是运动的，合理，但不符合题意，故B错误；
C．能量不能被创生，也不能被消灭，能量是守恒的，总量不变，不合理，符合题意，故C正确；
D．绒毛从喷头中飞升到被植绒物体表面后，采样拭子带负电，同种电荷相排斥，所以存在斥力，合理，但不符合题意。故D错误。
故选C。
4．（21-22高二上·全国·课后作业）如图所示，左边是一个原先不带电的导体，右边C是后来靠近导体的带正电金属球，若用绝缘工具沿图示某条虚线将导体切开，分导体为A、B两部分，这两部分所带电荷量的数值分别为QA、QB，则下列结论正确的是（　　）
[image: @@@4276f3c9-c204-460f-b405-d6a7aab327e2]
A．沿虚线d切开，A带负电，B带正电，且QA>QB
B．只有沿虚线b切开，才有A带正电，B带负电，且QA=QB
C．沿虚线a切开，A带正电，B带负电，且QA<QB
D．沿任意一条虚线切开，都有A带正电，B带负电，而QA、QB的值与所切的位置有关
【答案】D
【详解】根据感应起电，由于C带正电，使得A带正电，B带负电，导体原来不带电，只是在C的电荷的作用下，导体中的自由电子向B部分移动，使B部分多带了电子而带负电；A部分少了电子而带正电。根据电荷守恒可知，A部分转移的电子数目和B部分多余的电子数目是相同的，因此无论从哪一条虚线切开，都有A带正电，B带负电，但QA、QB的值与所切的位置有关。
故选D。
5．（22-23高一下·贵州黔东南·阶段练习）用棉布分别与丙烯塑料板和乙烯塑料板摩擦，实验结果如图所示，根据实验情况判断，下列对摩擦起电的说法正确的是（　　）
[image: @@@b2e4b5a6-67d2-42d2-b343-ef1665115dcb]
A．两个物体摩擦时，表面粗糙的易失去电子
B．两个物体摩擦时，表面光滑的易失去电子
C．两个物体摩擦起电时，带上电荷的种类、数量都不同
D．同一物体与不同种类的物体摩擦，该物体所带电荷种类可能不同
【答案】D
【详解】AB．题目没有提到物体的粗糙程度，所以不能判断出表面粗糙还是光滑的物体易失去电子，故AB错误；
C．摩擦起电的实质是电荷的转移，在转移的过程中总电荷量保持不变，所以两个物体摩擦起电时，一定同时带上种类不同但数量相同的电荷，故C错误；
D．用棉布分别与聚丙烯塑料板和聚乙烯塑料板摩擦，棉布分别带负电与带正电，说明同一物体与不同种类的物体摩擦时，该物体的带电种类可能不同，故D正确。
故选D。
6．（22-23高二上·河南南阳·期中）如图所示，将一个气球在头发上摩擦几下，然后靠近绝缘桌面上的空易拉罐，在靠近过程中，下列说法正确的是（  ）
[image: @@@b3e40a8a-bd5d-4b83-a040-b6d9fbb0dda6]
A．易拉罐向气球方向滚动并被气球吸住后不再分开
B．易拉罐靠近气球一侧的带电性质和气球的带电性质相同
C．气球对易拉罐的作用力大于易拉罐对气球的作用力
D．在气球与易拉罐接触之前，气球对易拉罐靠近一侧的作用力大于对易拉罐远离一侧的作用力
【答案】D
【详解】A．易拉罐向气球方向滚动并被气球吸住后由于易拉罐带上与气球同种电荷，易拉罐与气球将分开，A错误；
B．根据静电感应原理，可知易拉罐靠近气球一侧的带电性质和气球的带电性质相反，B错误；
C．气球对易拉罐的作用力与易拉罐对气球的作用力是一对相互作用力，大小总是相等，C错误；
D．在气球与易拉罐接触之前，气球对易拉罐靠近一侧的作用力大于对易拉罐远离一侧的作用力，D正确。
故选D。
7．（2021高二上·江苏盐城·学业考试）如图所示，将一束塑料丝一端打结，并用手多次向下捋塑料丝，观察到这束塑料丝散开，产生这种现象的原因是塑料丝（　　）
[image: @@@570af6e0-ce48-4b30-b7b4-ca65add0e4c8]
A．之间相互感应起电
B．所受重力小，自然松散
C．带同种电荷而相互排斥
D．受到空气浮力作用而散开
【答案】C
【详解】手多次向下捋塑料丝，手与塑料丝之间摩擦起电，由于塑料丝都带同种电荷相互排斥而散开，故C正确，ABD错误。
故选C。
8.如图，把一个不带电的、与外界绝缘的导体两端分别接上两个开关，当带正电小球靠近时，由于静电感应，在a、b端分别出现正、负电荷，则以下说法正确的是(　　)
[image: 161WL7]
A．闭合K1，有电子从导体流向大地
B．闭合K2，有电子从导体流向大地
C．闭合K2，有电子从大地流向导体
D．闭合K1，没有电子通过
【答案】C
【解析】当闭合任何一个开关以后，a、b端均为近端，大地才是远端。根据静电感应“近异远同”，导体带负电，大地感应出等量正电荷，因此无论闭合K1还是K2，都有电子从大地流向导体，C正确，A、B、D错误。
[image: ]
导体一旦跟大地接触，大地才是远端。此时无论是导体的哪一部分跟大地相连，导体都为近端，同时遵循“近异远同”的原则。
9．（多选）（2024·广东广州·模拟预测）橡胶板置于绝缘水平桌面上，某同学戴着绝缘手套先用毛皮摩擦橡胶板，使橡胶板带负电，然后手握绝缘手柄将铝板靠近橡胶板，铝板的下表面与橡胶板上凸起的接地铁钉接触，并在其上表面撒上细纸屑，迅速上抬铝板至某一位置后，可以看到细纸屑从铝板上飞溅出来，这就是“静电飞花”实验。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@a4bb7753-0903-433e-a2f3-769c03f58183]
A．铝板未与橡胶板接触所以始终不带电	B．铝板与铁钉接触时，电子从铝板通过铁钉流向大地
C．铝板与铁钉接触时，铝板下表面带正电荷	D．纸屑是因为带正电相互排斥而不断飞散
【答案】BCD
【详解】AC．橡胶板带负电，铝板靠近后，铝板的下表面带正电，上表面带负电，当下表面与接地铁钉接触后，上表面的电子从铝板通过铁钉流向大地，只有下表面带正电，故A错误，BC正确；
D．上抬铝板过程中，下表面的正电荷减小，上表面正电荷增加；纸屑因为与金属板带同种电荷（正电荷）而不断飞散，故D正确。
故选BCD。
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